

# “劈叉式看书”火了

孩子你努力的样子真美!



伍潘立校长发的女孩边练功边看书的图片。



9月24日晚,慈溪市匡堰镇上林小学伍潘立校长在微信朋友圈发了一段文字和两张图,记录了他和三(2)班黎佳雯小朋友的对话,配的图片是黎佳雯练功、看书的场景。伍潘立称赞道:“身边,从不缺榜样!”

据介绍,这是一节劳动实践课,因为下雨,泥泞的开心农场没法下地劳作,因此改为阅读课,黎佳雯从书架上挑了本书,径直走到教室的黑板下,靠在墙边,开始拉韧带。

伍潘立在巡课时看到黎佳雯在用这种姿势看书,有一丝奇怪,便坐下来聊。

“你学舞蹈?”

“是的。”

“学多久了?”

“好像是3岁开始的。”

“每天都要练功吗?”

“是的。双休日每天要练四五个小时,平时练一个多小时。”

“一定很辛苦?”

“刚开始很累,身体很酸很痛,后来就好了。”

“你经常这样边练功边看书吗?”

“经常的。我家里看书写作业时就这样,有时吃饭、看电视时也这样。”

“去参加过比赛吗?”

“拿过好几个奖。我考到七级了,老师说跟我一样年纪的最多考到六级。”

记者 林涵茜

“很棒!打算继续练下去的吧?”

“是的,坚持下去就好了。我现在可以把两个脚都举到头顶了。”

记者了解到,黎佳雯是新慈溪人,平时学习认真,是班级里的学习委员。

班主任俞丹丹介绍:“黎佳雯从小就爱看书,一年级时,识字量就已经很大了。进入学校后,参加了舞蹈社团,那时候才知道她从小就练舞蹈。”

疫情期间,班主任要求每位同学上传每日学习的照片或者视频。黎佳雯要么是一边看书一边压腿,要么是一边背课文一边练功。

黎佳雯告诉记者:“我真的好羡慕那些在台上表演的哥哥姐姐,想现在努力学习,以后可以登上更大的舞台,把最美的舞蹈献给我最爱的妈妈。”

问及每天练功会不会觉得无聊,她说:“每次妈妈陪我练完,都会带我出去玩,所以不会觉得无聊。”

伍潘立说:“佳雯同学能坚持着做一件事,苦练功夫,勤学知识,她付出了比别人更多的努力,我相信她的恒心和毅力一定能够结出成功的花朵!希望大家都能向佳雯同学学习!”

## 71岁老母亲起诉儿子未尽赡养义务 背后故事令人意想不到…… 在场的调解员都哭了!

71岁的老母亲到镇海法院澥浦法庭起诉儿子,要求其支付赡养费。谁也想不到,这个案子最后的结局是:母子二人从互诉委屈,到抱头痛哭,再到冰释前嫌,最后拍下这个家庭的第一张全家福。

刘红莉是这个案子的调解志愿者,她说:“我和在场的法庭庭长、司法所所长都感动得热泪盈眶,最后案子撤诉,双方达成一致调解意见。”

### 担心“赢了官司,输了亲情” 选择“诉调对接”

法庭庭长表示,这个案子直接判决,结果毫无悬念,母亲会胜诉。但是,案子判决后呢?这对母子之间恐怕也只剩下赡养费了,他们的关系再也没有挽回的余地了。所以,为避免“赢了官司,输了亲情”,法庭把这个案子移交给澥浦司法所,在澥浦镇社会矛盾调处中心进行“诉调

对接”。

中心受理后,特别邀请了这个案件的原定陪审员刘红莉作为特邀调解员。刘红莉欣然接受后,多次与母子二人进行电话沟通,发现双方心里都有着数不尽的委屈和无奈,母子多年来几乎零沟通、不来往,最终发展到“对簿公堂”。

### 母子都不愿意见面 调解员说服他们迈出这一步

调解过程中,让刘红莉感到最困难的是,双方都不愿意见面。儿子说:“支付赡养费可以,法院怎么判我就怎么付,只要不见面。”母亲也说:“只要把赡养费给了就行,不需要见面。”

“第一步,就是要说服这对母子见面。”刘红莉说。

“你母亲虽然没有养你,但总归是她给了你生命,血浓于水,你不能一点亲情都不念!”

“你如果只要赡养费而伤透了

儿子的心,那有没有想过百年之后连个送终的人都没有?”

就这样,经过多次劝说,这对母子终于愿意接受当面调解。

母亲雷大妈在两个女儿的陪伴下出现,71岁的她顶着一头花白的头发,脸上沟壑纵横,饱经风霜。47岁的儿子张师傅看起来不善言辞。他们来自安徽,张师傅在宁波打工多年,目前与妻子以及两个儿子在澥浦定居。

### 多年来藏在内心的委屈 都是第一次跟对方说

见面后,母子二人开口便倾诉起自己这么多年的艰难和委屈。

张师傅说,自己身世可怜,母亲在他2岁左右就离开了家,等到他16岁才回来。14年里,他没有得到母亲一点衣食住行方面的照顾,对母亲的情感也是一片空白。

尤其是他9岁以后,父亲外出打工,留他一人在家独自生活。他一个人经常吃着半生不熟的饭菜,喝着已经生了青苔的水;衣服烂了没人补,大冬天浑身冻得青一块紫一块……那些年,他吃尽了酸甜苦辣,受尽了冷嘲热讽。“而我的母亲又在哪里呢?”

张师傅16岁时,母亲回归家庭,然而缺失的母子亲情却无法弥补。18岁时,张师傅辍学外出打工养家。之后,张师傅娶妻、生子,并于2004年来宁波打工、定居。

其间,他的小家庭也经历了各种灾难:他本人曾因车祸受了重伤、在工厂做工中了毒;妻子宫外孕;小

儿子体质不好,长期看医生……而母亲在他困难的时候,从没有帮衬过他,家里11岁的小儿子甚至至今都不知道自己的奶妈是谁。

张师傅说起这些委屈,几次失声痛哭。

雷大妈不停地抹泪,心疼儿子辛苦。她也开始倾诉她一生的不容易。原来雷大妈的婚姻是父母做主,后因家庭变故,她不得不离开了丈夫和年幼的儿子。直到14年后,才得以回归家庭。对于儿子,她有点无措,也不知道该从何处着手弥补,于是母子俩的关系越来越疏远。

张师傅听到母亲说起这些年的身不由己,也不禁潸然泪下。

丈夫去世后,雷大妈一直跟着小女儿在宁波生活。现在年纪大了,身体也不是很好,用钱的地方越来越多,就希望儿子能与两个女儿一起分担赡养费用,但不知道如何与儿子沟通,最终走到了“对簿公堂”这一步。

### 母子冰释前嫌 拍了第一张全家福

母子关系开始解冻,大家穿插其中进行调解,双方很快就赡养问题达成一致。雷大妈主动提出,安徽老家的旧房子留给张师傅,还让调解员写下来。张师傅则表示,老家的旧房子他会出钱去修,然后出租,租金都给母亲;赡养费会另外照付,母亲以后如果生病什么的,他也会来照顾。

看着一家人抱头痛哭,刘红莉和庭长李国勇也被感动得热泪盈眶。

调解结束时,刘红莉发现这是这个大家庭第一次聚得这么齐,于是让张师傅把两个儿子也接了过来,给他们拍了一张全家福,这也是这个家庭的第一张全家福。

记者 殷欣欣 通讯员 曹晓芳